

# 从象牙塔的教师到贫困村的“领头雁”

## ——记资源县车田苗族乡黄宝村党支部第一书记陈欢欣

在我校开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中，有这样一群人，他们坚守为国育才的初心，担当立德树人的使命，在平凡的岗位上奋发有为，用毕生事业诠释共产党人的初心使命。他们是师大人的榜样，激励着师大人阔步走在建设壮美广西、共圆复兴梦想的康庄大道上！

“为国育才守初心、立德树人担使命、对标对表找差距、奋进有为抓落实”，既是历史的传承，也是时代的召唤。

“功成不必在我，功成必定有我。我要把‘绣花功’用在黄宝村这片热土上，找到脱贫攻坚、乡村振兴的密码。黄宝村，我来了，我会证明我来过！”

陈欢欣，女，汉族，1981年8月出生，研究生学历，2007年11月加入中国共产党。广西师范大学基建处秘书。2018年3月起任第一书记。曾获广西师范大学优秀共产党员等荣誉称号。



陈欢欣为黄宝村农产品代言

从小生长在城市的她，可能从未设想过自己以一个“村姑”的形象出现在偏远山区的苗族村落。从2018年只身一人来到资源县黄宝村开始，陈欢欣就用她的并不宽厚的肩膀，扛起了这个贫困村脱贫致富的梦想。

陈欢欣是广西师范大学的一名科级干部。2018年3月，组织选派陈欢欣任资源县车田苗族乡黄宝村第一书记。从象牙塔到贫困村，一年多的时间里，陈欢欣的身影活跃在田间地头、在建设工地、在劳动的现场；一年多的时间里，陈欢欣学会了当地的方言，记住了每一个老乡的名字，成为了老乡家里的“自己人”。

### 驻村：从学说话开始

黄宝村是一个以苗族人口居多的少数民族村落，苗话就是陈欢欣要攻克的第一道难题。听不懂苗话就难以融入老乡百姓间，为此，她利用空余时间走村入户了解村级情况，了解农户的家庭情况，同时也跟大家学习苗话。通过3个月的走访学习，她已经大体了解了全村18个村民小组455户1781人及99户贫困户382人的基本情况，同时也能听懂当地的苗话。

过了“语言关”，让陈欢欣破解了融入当地群众的大难题。

2018年是陈欢欣派驻的资源县退出贫困县序列脱贫摘帽年。白天，她进贫困户家中了解情况，宣传政策，利用政策因户施策精准帮扶；晚上，她整理走访记录，梳理贫困户致贫原因，研究帮扶对策。驻村5个多月时间里，“女汉子”陈书记走遍了黄宝村现辖的4个片区，走访了全村70户贫困户和200多户农户，先后与近千人交谈，召开6次村屯委领导干部会议，调研摸清了黄宝村18个村民小组450户2016人1800亩耕地的基本情况，摸清了村情底数，了解了民意需求，为有效开展扶贫工作打下了扎实基础。经过深入走访，帮扶取得了成效，巩固了整村脱贫成果。

### 寻路，跟着党旗找方向

初来乍到时，陈欢欣也曾迷茫不知所措。扶贫先扶志，要想让黄宝村走上发展的道路，就要让老乡们从思想上有盼头。“一名党员就是一面旗帜”，这是陈欢欣出发前，一位老党员给她的殷殷嘱托。

扎根在黄宝村，陈欢欣把提升村民的思想认识、改善村容村貌作为开展脱贫攻坚工作的基础。依托广西师范大学教育领域的资源和优势，陈欢欣将扶贫与扶智（志）相结合，坚持教育扶贫与产业扶贫，以此来作为真脱贫、脱真贫的重要抓手。一方面充分借力“三会一课”活动，先后从“如何做农村优秀党员”“乡村振兴，农村党员是主力军”等方面为全村党员分析了当前的任务，为村民宣传国家扶贫惠民政策、给村里党员上党课及播放爱国主义教育片，进一步凝聚了党员们的意识，强化了扶贫行动的落实；另一方面，通过捐赠文化、体育用品，引领支教学生为贫困户开展义务家教等活动，阻断代际贫困，提升村级精神面貌。



陈欢欣查看辣椒长势情况

### 脱贫，产业发展破难题

想要从根源拔“穷根”，关键要大力发展致富产业，以产业促脱贫，以产业促发展。陈欢欣与村“两委”一起研究对策，一是采取“请进来，走出去”的形式对村级传统产业进行指导、学习，将传统产业种植专家请到村里来，分析土壤成分、培训种植技术；二是将村里的致富带头人派出去学习，学习先进的种植技术和营销理念，将传统产业做大做强，提升质量，增加收益。

通过前期与村干部的市场调研，她发现当地的“两头黑五排土猪”很受广东市场的青睐，如果能将当地的“两头黑五排土猪”规模化科学生态养殖，将是一条不错的发展路子。为此，陈欢欣积极研究政策，利用政策寻求突破口，她主动联系职能部门，寻求项目支持。最终粤桂帮扶“两头黑五排土猪”养殖400万元的扶贫项目成功落户黄宝村，为壮大村集体经济，稳定村民收入带来了新的致富路子。

陈欢欣在走访中还留意到村民多次向她提到了“青钱柳”。目前村里密集型种植了约120亩，但由于销路问题，即便成立了青钱柳种植合作社，还是没能产生效益。她整合资源，与广西师范大学派驻村组的第一书记对“资源农特产品进校园”活动进行探索，将产于驻村的土鸡、土鸡蛋、腊肉、青钱柳茶叶、辣椒、西红柿等天然无公害农特产品与广大教职工的需求有效融合对接，还将产品放至学校开设的网上“育才”商店进行销售，创造“1+1>2”的效果，赢得群众、选派单位教职工多方点赞认可，给百姓群众带来了实实在在的获得感。

### 创新，科技兴村打造新时代智慧乡村

为了更好地掌握村级情况，科技扶贫、科技兴村也是精准扶贫的重要抓手。陈欢欣与邻村第一书记一道探索了720全景VR技术助推精准扶贫数据信息管理工作。通过720全景VR技术采集帮扶对象信息，可以真实、实景、三维立体地将全村“十一有一低于”、特色产业、贫困户“八有一超”情况实景呈现，大大提高精准扶贫档案数据管理效率，也为下一步乡村振兴及智慧乡村的打造提供了数据支撑。

对于陈欢欣来说，驻村的每一天都像在“走长征”。再高的山她也爬，再烂的路她也走，再凉的水她也蹚。她还特别用心地把见过的每一个人的名字都记在心里，随时都能亲切地与他们打招呼。

很多人都问陈欢欣为什么每天都充满了干劲去工作，而且每天都感觉很快乐。陈欢欣自豪地说：“我是党组织选派的第一书记，习总书记在新年贺词里都惦记着我们驻村第一书记，既然我来了，我要把‘绣花功’用在资源县这片热土上，解开脱贫振兴发展的密码！”

### 致富，扶贫真招显成效

不管是打造致富产业，还是推进科技兴村，“脱贫”是过程，“致富”是最终的目的。扶贫真招是否“真”，看的是老百姓的生活水平是否得到了实实在在的提升。

在扶贫工作开展的一年多时间里，陈欢欣以“家庭脱贫”为点，“村庄发展”为面，标本兼治，因地制宜施策，因人因户施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，在扶贫道路上收到了“点石成金”的成效。

在精准扶贫之前，村里的贫困户伍先军身有残疾，一家共有五口人，妻子常年多病，上有年迈的老母亲，下有两个正在上学的小孩，房屋年久失修，没有一件像样的家具。陈欢欣多方走访与协调，短短一年内，后盾单位捐助产业扶贫启动资金，协调设计改造房屋排水槽，房屋遇雨进水问题得到解决。不仅如此，为了阻断代际贫困，陈书记还联系了后盾单位支教团队进行义务家教，推动教育脱贫。

事实胜于雄辩，陈欢欣在“扶持谁”上出实招，在“谁来扶”上下实功的扶贫真招切实显示出了成效，经得起群众检验。村干部对她的一言一行都看在眼里记在心里，对她的态度也从刚开始的观望到带着她一起干，到最后被她的态度和精神所打动，跟着她一起干。